

ARADI KÖZLÖNY

Administrator delegat:
Dr. STAUBER JÁNOS

ARAD, ANUL 54. No. 172.
1939. augusztus 2., szerda.

Redactor responsabil:
SZ. JAKAB GÉZA

Proprietar: Societatea Anonimă pt. editura ziarului Aradi Közlöny. Inreg. In Reg. Publ. Periódice sub No. 10/1-1938. Trlh. Arad

EGYEZKEDŐK

Belgrádból minduntalan újra világgá repül a hír, hogy a szerbek és horvátok közötti megegyezés küszöb előtt áll. A hír eddig még minden esetben, ha nem is valótlannak, legalább is korainak bizonyult. A legújabb ilyen jelentés azonban valószínűbbnek látszik, mint az előzőek és meglehet, hogy egyik napról a másikra tényleg a megtörtént szerb-horvát megegyezés hírére hozza a táviró. Hogy azután a megegyezés a két testvér nép végleges együttműködését fogja-e jelenteni, az természetesen a jövő, a mai zavaros európai viszonyok között mindenesetre bizonytalan jövő kérdése.

Az ok, mely a két nép között most már hosszú idő óta politikai szakadást okoz, inkább kulturális fejlődésükben és pszichológiai különbségekben kereshető, mint az államvezetés körül, vagy gazdasági ellentétekben. A horvátok és dalmaták történelmükkel fogva nyugati kulturájú és nyugati szellemű emberek. Az 1699-ben kötött karloviázi béke óta a Habsburg-Monarchiához tartoztak, ennek katonai határát védtek délen az ozmán birodalom ellen. Szerbia ezalatt, hosszú időn át mint az ozmán birodalom része, állandó, nyílt, vagy titkos guerilla-harcot folytatott a törökökkel. A horvátok és dalmaták nyugati orientációjának megfelelőleg katolikus vallásúak, a szerbek a keleti keresztény egyházhoz tartoznak, görögkeleti hitűek. Nem csoda tehát, hogy a belgrádi egységesítő gondolat kemény akadályokba ütközött a horvát-dalmát szeparatizmussal nem törődő nagyszerb egység megvalósításának útjában.

Jugoszláviát az egyesülés után teremtett alkotmány, kilenc tartományra (bánságra) osztja. A történelmi megosztást a szerbek, horvát-dalmaták és szlovének országa között ez a megosztás csak a Horvátország és Szlovénia közötti határral kapcsolatban vesz tekintetbe. A bánságokat folyók nevei után nevezték el. Drávai, szával, vrabasi, drinai, dunai, moravai, zetai és vardari bánság, míg Dalmáciát Spalato fővárossal parti bánságnak nevezik. Ez a beosztás tudatosan szaktított a történelmi keretekkel, hogy ezáltal is elősegítse a történelmileg külön fejlődött három testvér nép egységesítését. Az egységesítési törekvések azonban eddig nem jutottak eredményhez. Ellenkezőleg, még inkább kiéleztek a történelmi fejlődés által nyújtott keretek közötti ellentéteket. Belgrád központozási törekvései jó ideig elnémitottak ugyan minden partikulárizmust, az elnémitás azonban nem jelentett annyit, hogy ez a partikulárizmus nem is lépezik és most belpolitikai és külpolitikai okokból egyaránt fölfedezik, hogy muhatatlanul számítani is kell vele.

A horvátokkal ennek érdekében már a múlt év folyamán megindultak a tárgyalások. Belgrád részéről Sztójadinovics volt miniszterelnök vezette a tárgyalásokat, horvát részről Macsek dr. tárgyal, akinek fenntartás nélküli teljhatalma van a tárgyalások vezetésére. A horvátok szerint azonban Sztójadinovics inkább az egységesítő elveket akarta érvényesíteni és nem törekedett komolyan a megegyezésre. Utóda Sztetkovics miniszterelnök, már kedvezőbb fogadtatásra talált a horvátok részéről. Április 27-én előzetes megegyezés is jött létre közte és Macsek dr. között. Ezt a megegyezést azonban a régenstanács nem fogadta el. A megegyezés az államfő közvetlen irányításának, illetve a belgrádi központnak biztosította a külpolitikát, a honvédelem és az ezeknek a tárcáknak szükségleteire vonatkozó pénzügyek vezetését. A horvátok külön országgyűléssel maguk részére megkapták volna országuk minden más kérdésének független irányítását. E megegyezés előtt példának kétségtelenül Ausztria és Magyarország viszonya szolgálhatott a volt monarchia keretében. Szerb részről ebben a megegyezésben sem fogadták el azt a teljes államjogi egyenlőséget, amely a volt monarchia szervezetében Ausztria

Szerdán utazik Párisba a Moszkvába igyekvő angol katonai bizottság

A két katonai küldöttség együtt indul Szovjetországba. Miről készül pénteken a katonai egyezmény?

Az angol és a német sajtó a politikai egyezmény elmaradásának kulisszatitkairól

London. Az angol lapok közlik, hogy a Moszkvába küldött katonai bizottság tagjai holnap utaznak el Párisba, ahol egy-két napon át tanácskoznak a francia katonai bizottsággal, majd a két bizottság együtt utazik Moszkvába. A Daily Herald abból a tényből, hogy a küldött ség vezetője Anglia legtekintélyesebb tenger-nagva, arra következtet, hogy az első feltevés az, hogy háború esetén a tengerhatalmak elzárják a Földközi-tengert a francia és az angol hadihajók elől. Mindenekelőtt ezt az esélyt szeretnék forrást megvitatni Moszkvában, mert ebben az esetben valószínű, hogy a demokráta hatalmak helyőrségei és kikötői a Dardanellák-on keresztül könnyen kaphatnak szovjetországi segítséget. Az angol kormány különben már meg is kezdte földközi-tengeri pozícióinak megerősítését, sőt a legközelebbi hónapokban indiai csapatok szállnak partja a maláj szigetcsoporthoz is és ez az intézkedés elsősorban valószínűleg Japánnak szól. A Daily Herald közli, hogy angol-francia-amerikai arcú alakítása van ke-

letkezében a Távolkeleten.

Páris. A francia fővárosban megerősítik, hogy a Moszkvába küldött angol katonai bizottság szerdán érkezik meg Párisba. A bizottság csütörtökön érintkezésbe lép a francia katonai kiküldöttekkel. A két delegáció az előkészítő munkálatok befejezése után pénteken utazik el Moszkvába.

London. Az angol kormány több tagja kedden részletes tanácskozást folytatott a külpolitikai helyzetről és a keddi tanácskozás anyagát a szerdai miniszteri tanácsülés elé kerül. Ez a miniszteri tanácsülés lesz az utolsó a parlamenti szünet előtt. A Press Associated értesülése szerint főleg három kérdés kerül tüzetes megvitatásra és pedig:

1. A moszkvai tárgyalások haladása és a vezérkari megbeszélések ügye.
2. A távolkeleti helyzetben előállott nehézségek, végül
3. Az angol és amerikai kormányok közötti eszmecsere a távolkeleti kérdésben.

Rendkívüli minisztertanács Japánban

Tokió. A japán kormány kedden délelőtt rendkívüli minisztertanácsot tartott, amelyen Arita külügyminiszter nagyobb beszámolót mondott. Ismertette a körülményeket, amelyek az amerikai-japán kereskedelmi szerződésnek a washingtoni kormány által történt felmondását megelőzte. A minisztertanács ülése után Hiranuma miniszterelnök a mikádó üdülőhelyére utazott, hogy jelentést tegyen a bel- és külügyi esemé-

nyekről.

Tokió. A Demei távirati iroda jelenti, hogy a délelőtti rendkívüli minisztertanácsban a külügyminiszter tájékoztatta a kormány tagjait az Egyesült-Államok belpolitikai viszonyairól is. A minisztertanács előtt a külügyminiszter fontos tanácskozást folytatott a miniszterelnökkel a legutóbbi tokiói angol-ellenes tüntetések nyomán szándékolt intézkedésekről.

A német sajtó az „elmaradt szenzációról”

Berlin. A német lapok Chamberlain miniszterelnök tegnapi alsóházi beszédéről megállapítják, hogy az angol sajtó által beharangozott szenzáció ezuttal elmaradt. Feltűnőnek tartják a lapok, hogy a megegyezés előtt katonai bizottság megy Moszkvába és rámutatnak arra, hogy

„Anglia a bekerítő politika kedvéért tanácsokat fogad el Moszkvától.”

Csodálkozva fogadják a lapok azt is, hogy

és Magyarország között fennállott. Az április 27-i megegyezés azonban csak előzetes megegyezés maradt, Sztetkovics miniszterelnök különböző okokból, amelyekbe kétségtelenül külpolitikai okok is belejátszódtak, nem tudta ezt elfogadtatni a régenstanáccsal. Emellett a belgrádi kormánynak nehézségei voltak az engedmények ellen tiltakozó nagyszerb pártokkal s a megegyezést ilyen formában elfogadó Macsek dr. nak is számítania kellett azzal, hogy engedmények terén nem mehet tovább, mert Horvátországban még mindig él a szerbekkel szemben legteljesebb visszautasítást képviselő régi Frank-párt is.

Ilyen helyzetben húzódott tovább a kérdés az utolsó hetekig, amikor, megint egyaránt belpoll-

vajon az angol és francia katonai szakértők a moszkvai tanácskozások során részletesen fogadják-e majd ismertetni katonai terveiket a szovjet vezérkar előtt? Megállapítják ezeken kívül, hogy maga az angol miniszterelnök sem titkolta el alsóházi nyilatkozata során, hogy

a közvetett támadásról szóló szovjet-formula egyenesen veszélyezteteti és nem védi a kis államok létét.

Ez pedig ellenkezik azzal a politikával, amit a

tikai és külpolitikai okokból, időszerevé vált újra a szerb-horvát megegyezés késedelem nélküli létrehozása. A szerbek a lefolyt hónapok balkáni eseményei következtében érzik, hogy horvátok és dalmaták őszinte támogatása nélkül erődenek a külpolitikai események menetével szemben. A horvátok, a csehek és szlovákok sorsára gondolva, szintén szükségének érzik, hogy ne maradjanak elszigeteltek, hanem szorosabban csatlódnak egy nagyobb egységhez. Ilyen körülmények között indulhattak meg a legújabb tárgyalások, melyekkel kapcsolatban most ismét azt jelentik, hogy a két nép közötti megegyezés küszöb előtt áll. Hogy ez a legújabb jelentés mennyiben igaz, azt most már a közeljövő fogja megmutatni.

Legújabb jelentéseink:

A berlini angol nagykövet és Hitler bizalmas megbeszélései

Paris. Henderson berlini angol nagykövet teg nap Bayreuthba utazott, ahol hír szerint Hitler hosszú magánkijelentésen fogadta. Az egyik verző szerint teljesen magánjellegű kijelentés volt, mivel Henderson távozik állásából, a másik hír arról tud, hogy ez a megbeszélés folytatása a egy megkezdett akciónak és Henderson Londonban újabb tárgyalást kezd a Hitlerrel való megbeszélése alapján.

Szesztilalmi ostromállapot Bombayban

Nyolcszáz szesz-kimérő helyiséget hatóságilag bezártak

London. Bombay városában kedden lépett hatályba a szesztalalmi rendelkezés és 830 szesz-kimérő közül nyolcszázat bezártak. Mintegy 1100 rendőr és 800 szesztalalmi rendőr ügyel a tilalmi rendelkezés végrehajtására, amelyre Ghandi is áldását adta.

Őrüült ember borzalmas gyilkossága és halála Newyorkban

Newyork. Egy örüült ember borzalmas gyilkossága keltezt a ma délutáni órákban nagy izgalmat Newyork középpontjában. Egy Walter Ferguson nevű férfi meghívta lakásába szomszédját. Az asszony mit sem sejtve követte a férfit. Mihelyt a szobába értek Walter Ferguson hirtelen az asszonyra vetepte magát, megragadta és a furdőszobába hurcolta. Itt az asszonyt belenyomta a már előre teletöltött furdőkádba és addig szorította a víz alá, míg a szerencsétlen nő megfulladt.

Ekkor a rendőrség ráörte az ajtót a nyilvánvalóan vallási tébolyba esett és őrüngő Walter Fergusonra. A férfi a lakás balkonjára menekült a rendőrök elől és közben minden keze ügyébe eső holmit a rendőrökre hajigált.

Már már azt hitték, hogy keresztül fogja magát vetni az erkély korlátján, amikor az őrüngő férfi egyszerre összeesett. Azonnal orvost kerítettek, aki megállapította, hogy Ferguson halott. Hirtelen szívzélhüvést kapott és ez ölte meg.

Angol katonai repülőgépek katasztrófája

London. Lossiemouthnál két katonai repülőgép a levegőben összeütközött és az Északi tengerbe zuhant. A szerencsétlenség következtében hárman életüket veszítették.

Nyi atkozik a Gloria CFR elnöke a vesztegetési sportbotrány ügyében

Bucurestiből jelentik: A fővárosi lapok leközlik Ibraileanu mérnök, a galati-i Gloria CFR elnökének nyilatkozatát, aki többek között a következőket mondotta:

— A Muresul vezetősége által felhozott hazug vádak és sértések nem egyebek, mint egyesületünk ellen indított rágalomhadjárat. Nevetséges arra gondolni, hogy csapatunk megvásárolta az ellenfél kapusát, mert ebben az esetben az illető játékos nem hagyta volna el a játékteret. Ellenkezőleg, folytatta volna a játékot, hogy ezáltal is előmozdítsa a csapatunk győzelmét. Kértük a szövetséget, hogy az ügyben szigorú vizsgálatot vezessen be és a vétkesek megbüntetése után az ügyességhez forduljunk. Ami a marosvásárhelyi mérkőzést illeti, az oly légkörben folyt le, amely nem válik becsületére a sport-szerűségnek. Szászrégenben a helyi hatóságok

minden igyekezete odairányult, hogy a vezetőket és a játékosokat megfélemlítsék. Azt a vasuti kocsit, amelyben csapatunk el volt szállásolva, törvénytelen körülmények között átkutatták. Marosvásárhelyen pedig a rendőrség letartóztatta, a legelítendőbb eljárás pedig az volt, amikor Marosvásárhelyen egyetlen szállodába sem akartak befogadni bennünket és egyetlen étteremben sem szolgálták ki a csapat tagjait és a vezetőket. Végeredményben kényszerülve voltunk, hogy egy csárdában huzódjunk meg, ahol állatok között, szekereken aludtunk. A pályáról pedig csak úgy távozhattunk el, hogy galati-i védelmezőink mindenütt mellettünk maradtak — felelte be nyilatkozatát a Gloria CFR elnöke. A nemzeti bajnokság bizottsága kedd este itélkezik a Galatiban lejátszott mérkőzés ügyében benyújtott Muresul-órással.

Aktuális fejek:



XIII. ALFONZ

BLÜCHER

MOLOTOV

Anglia megvédi Kína devizáját

London. (Rador.) Jaegger munkáspárti képviselő kérdést intézett a pénzügyminiszterhez, hogy vajon az angol kormány gondol-e Kína további támogatására az új angol-japán formula mellett? Sir John Simon miniszter a következőket válaszolta:

— Az új formula a kormány álláspontjában változást nem idéz elő. A kormány szerint a kínai deviza szilárdsága Nagybritanniának és mindazoknak az államoknak érdekében áll, amelyek Kínában jelentékeny pénzügyi és kereskedelmi kapcsolattal bírnak.

Angol termés-örök az ír terroristák ellen!

London. A Scotland Yard jelentést adott ki, amelyben beszámolt az ír terroristák elleni hadjáratról és közölte, hogy az ír terroristák a gátak rombolását is tervbe vették. A rendőrség öröket bocsájt ezért a lakosság rendelkezésére, hogy a termés betakarítását lehetővé tegyék.

Legújabb sport!

Németország legyőzte a magyar válogatottat a Horthy-kupa mérkőzésen

Doetinchem. A hat nemzet vízilabda-tornájának harmadik napián került sor a döntő jellegű német-magyar mérkőzésre, amelyet a német együttes nyert meg 2:1 arányban. Beszámolóink a következő:

NÉMETORSZÁG—MAGYARORSZÁG 2:1 (0:1). A két csapat hihetetlenül nagy küzdelmet vívott egymással és a szívós német együttesnek sikerült győzelmet kiharcolnia. Kislélei góljával a magyar csapat vezetett, de szünet után Gunst két góllal a németeket juttatta győzelemhez. A többi eredmények: Hollandia—Franciaország 5:2 (4:1), Olaszország—Belgium 4:1 (3:2).

APRÓHIRDETÉSEK

A 69094. számú, 1938 július 18-án megjelent miniszteri rendelet alapján az apróhirdetések ára a következő módon állapították meg: Alkalmazást keresők, elvesztett, eltűnt egyének, vagy tárgyak hirdetése, fürdő és gyógyhely hirdetések **szavankint 1 leu.** Egyéb apróhirdetés **szavankint 2 leu.** A fenti rendelet értelmében az apróhirdetések ára előre fizetendő.

Levelezés és házasság rovatokban való közlésre apróhirdetéseket nem vesz fel a kiadóhivatal.

OKTATÁS

Nyolcadikos liceumista, számtanszakos, pótvizsgára, felvételre előkészít. Cim a kiadóban. 3479

Francia—német—zongoráért adok, ebédért is. Mocioni-ucca 14. II. 6. 3470

Diplomás tanárnő pótvizsgára előkészít. Cim a kiadóban. 3401

Nyugalmozott állami tanár javító- és felvételi vizsgákra előkészít. Cim a kiadóhivatalban. 3451

ALKALMAZÁST NYER

Ügyes cipőkereskedősegédet keresek azonnali belépésre. Aconiu-cipőüzlet. Arad. 3473

Kertgyümölcs kezelésben jártas házmesterpárt keresek. Str. Mocioni 23. 3478

Főzéshez értő mindenese elsejére felvétetik. Calea Saguna 8.

CARÁS

Kétszobás, elő-, fürdőszobás, uccai lakás magánházban kiadó. Piața Lupei 15. 3475
Kétszoba, előszoba, fürdőszoba és konyha, ujonnan festve kiadó. Cim a kiadóban. 3467

Kétszobás, fürdőszobás, udvari lakás azonnalra kiadó. Piața Impăratul Traian 2. 3476

A katolikus gimnázium közelében csendes magánházban nagy szoba, előszoba, butorral, vagy anélkül kiadó. Cimeket a kiadóba „Csendes ház” jellegére. 3471

Diszkrét, különbejáratú butorozott szoba azonnal kiadó. Cim a kiadóban.

Háromszoba, fürdőszoba összkomforttal azonnalra, vagy szeptember 1-re kiadó. Str. Gh. Ionescu 18. 3468

ÜZLET

Üzlethelyiség kétszobás lakással szeptember 1-től kiadó. Str. Caragiale 23. 3477

VÉTEL-ELADÁS

Kovácsszerszám eladó. Tóth István. Kovaszinc. 3464

Faigymölcsöt

nagyban és kicsinyben árusít

Gyümölcs Csarnok
Arad, Strada Horia 12.

Osztbarack-különlegességek.

Uradalmi tajdinnyék. 8218

KÜLÖNFÉLÉK

Arad megyei nagyközségben textilárussalással foglalkozom. Vennék árut 100.000—150.000 leig bizományba, ingatlanvagyon-garancia ellenében. Kevés pénzesz-szeget előre befizethetek. Biztosítok há-vi 40—50 ezer lei forgalmat. Cim a kiadóhivatalban. 3472